



**ZMENA  
KLEPSIMU**



**AKECR.cz**



Vážený pan **Petr Fiala**  
předseda vlády, předseda ODS

Vážený pan **Jozef Síkela**  
ministr průmyslu a obchodu

Vážený pan **Vít Rakušan**  
ministr vnitra, předseda STAN

V Praze dne 26. 4. 2023

## Omezení komunitní energetiky je ohrožením ekonomiky ČR

Vážený pane premiére Fialo, vážený pane ministře Síkelo, vážený pane ministře Rakušane, obracíme se na Vás jménem Asociace developerů, Změny k lepšímu, Solární asociace, Unie komunitní energetiky, Asociace komunitní energetiky ČR a IQRF Alliance ve věci ohrožení fungování komunitní energetiky v ČR.

Příprava novely lex OZE II<sup>1</sup>, která by měla umožnit fungování komunitní energetiky v České republice od 1. 1. 2024, nabírá další a další zpoždění. Dle veřejně dostupných informací<sup>2</sup> se navíc chystá její významné omezení, a to i přes již ukončené meziresortní připomínkové řízení. Konkrétně ministerstvo průmyslu zvažuje **omezit možnost sdílení elektřiny v energetických společenstvích** pouze na území jedné obce s rozšířenou působností (ORP) a na max. 1000 odběrných míst (účastníků sdílení).

Vláda České republiky se ve svém programovém prohlášení, následně i během svého předsednictví Rady EU a také konkrétními kroky **zavázala podporovat rozvoj komunitní energetiky v České republice**. Změny, ke kterým nyní dochází, však vedou k pravému opaku. A co hůře - na jedné straně zůstává veřejná proklamace podpoře, na níž navazují různé povinnosti pro podnikatele. Ovšem bez reálné možnosti je naplnit.

S tímto postupem zásadně nesouhlasíme, a to zejména z následujících důvodů:

<sup>1</sup> <https://odok.cz/portal/veklep/material/KORNCKUGPN1S/>

<sup>2</sup> [https://www.idnes.cz/ekonomika/domaci/komunitni-energetika-novela-zakona-energeticka-spolecenstvi-aktivni-zakaznik.A230421\\_155543\\_ekonomika\\_maz](https://www.idnes.cz/ekonomika/domaci/komunitni-energetika-novela-zakona-energeticka-spolecenstvi-aktivni-zakaznik.A230421_155543_ekonomika_maz)

## 1) Návrh ohrožuje výstavbu budov v ČR

V rámci právě probíhající revize směrnice o energetické náročnosti budov (EPBD)<sup>3</sup> bude **zaveden koncept “zero emission buildings”**, tedy povinnost u všech nových budov od roku 2030 zajistit 100% dodávku elektřiny z obnovitelných zdrojů v místě, poblíž nebo v rámci energetického společenství. U veřejných budov má tato povinnost navíc začít platit již od roku 2027. Pokud by bylo sdílení v energetických komunitách výrazně omezeno, hrozí, že nebude možné realizovat významnou část developerských projektů. S ohledem na obvyklou délku povolovacích procesů developerských projektů **návrh ohrožuje již stávající výstavbu**. Po roce 2030 pak hrozí, že se výstavba zcela zastaví.

## 2) Návrh ohrožuje financování projektů

Cílem evropské agendy udržitelných financí, včetně EU Taxonomie,<sup>4</sup> je zajistit, aby finanční instituce a investoři směřovali své **prostředky prioritně do udržitelných projektů**. V případě, že nebude možné pro projekty výstavby zajistit čistou energii (zejm, v hustě zastavěných nebo památkově chráněných městských oblastech, kde není prostor pro nové výroby), hrozí, že takový projekt nezíská potřebné financování a nebude možné jej realizovat. Navržené opatření tak ohrožuje ekonomiku realizace jakékoli výstavby.

## 3) Návrh nemá technické opodstatnění

Do novely lex OZE II byl zařazen také vznik Elektroenergetického datového centra, které má právě umožnit sdílení v regionech, napříč hranicemi obcí a dokonce napříč různými distribučními soustavami - širšímu sdílení tedy **nebrání žádná technická překážka**. Mezi územím ORP a elektrizačních sítí není žádná souvislost, a budou tak vznikat nelogické situace, kdy blízkost dvou míst v soustavě nezaručí možnost sdílení a naopak. Omezení na jednu ORP **radikálně omezí možnosti společné výstavby a sdílení z větších zdrojů, jako jsou větrné elektrárny nebo bioplynové stanice**. Jejich potenciál přitom leží typicky ve venkovské krajině při hranicích ORP.

## 4) Podpory lokálních energetických společenství lze dosáhnout i mírnějšími prostředky

Pokud má být cílem návrhu podpora lokálnosti sdílení elektřiny, upozorňujeme, že je tento **cíl splnitelný i podle stávajícího znění lex OZE II**, resp. dle již nyní platného energetického zákona. Ten totiž obsahuje zmocnění pro Energetický regulační úřad (ERÚ) vydávat cenová rozhodnutí, stanovující mimo jiné cenu za distribuci elektřiny. Uvedené zmocnění se bude po přijetí lex OZE II týkat i ceny za distribuci při sdílení elektřiny. ERÚ již loni zahájil práci na přípravě nové tarifní struktury a opakovaně vyjádřil záměr cenovými rozhodnutími podpořit právě lokální sdílení elektřiny, zatímco sdílení na větší vzdálenosti by mohlo být ve srovnání se stávajícími cenami za distribuci i vyšší. **Lokálnost sdílení, podporovaná ekonomickými pobídkami a nikoli plošným zákazem** členství v energetických společenstvích nad rámcem vymezeného území, je **přístupem využívaným i v jiných členských státech**, například **v Rakousku**. Tam je lokálnost sdílení podporována právě skrze cenové rozhodnutí místního

<sup>3</sup> <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52021PC0802&qid=1641802763889>

<sup>4</sup> <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32020R0852>

regulátora, zvýhodňující právě lokální sdílení. Zároveň přitom není zakázáno ani sdílení přes celé území státu, z důvodu nižší ekonomické výhodnosti však v praxi není příliš využíváno.

Ve světle výše uvedeného na Vás apelujeme, abyste přehodnotili přístup k omezování komunitní energetiky v novele lex OZE II. Podrobnější informace rádi poskytneme na osobní schůzce.

S úctou

**Tomáš Kadeřábek**  
Asociace developerů

**Jan Krčmář**  
Solární asociace

**Gabriela Měsíková**  
Změna k lepšímu

**David Blažek**  
Unie komunitní energetiky

**Patricia Čekanová**  
Asociace komunitní energetiky ČR

**Ivona Spurná**  
IQR Alliance